

# 公交安全锤,市民不知该咋用

## 市区公交车上安全锤灭火器配备挺全乎

□记者 曲彦霖 刘杭慧 报道

本报6月8日讯 厦门BRT公交车起火事件一时间引起广大市民关注,烟台公交车上的安全防范设备是否齐全?8日,记者试乘多辆公交车,发现市区大部分公交车都配备了安全锤和灭火器,但很多市民不知如何使用。

8日,记者试乘了10路、11路、12路、17路、58路、59路、61

路、86路等多路公交车,并走访了公交场站,发现大多数公交车上都配备着红色的安全锤,有的在乘客座位上方,有的在司机驾驶座位左侧,数量从1个至4个不等,旁边贴着“非紧急禁用”等提示语;司机座椅附近、下客门等位置都有灭火器;上客门、下客门上方都张贴着紧急手动开门按钮的提示信息。

公交车上的安全锤和灭

火器是配备齐全了,可一问起来怎样使用,大部分市民却都摇头。市民孙女士经常乘坐公交车上下班,她平时注意到座位旁的红色“小锤子”,“不让随便动,都是遇紧急情况时破窗用的。”但要说怎么用,她还真不知道,“拿着小锤直接敲玻璃就行了吧?我也没用过。”

市民申女士曾在网上看过正确使用安全锤逃生的图示,但乘坐公交车时,她仔细观察

后又迷糊了,公交车上的安全锤有的放在司机旁边,有的被卡在玻璃旁的车框上,不知怎么取下来。

86路公交车司机于师傅告诉记者,乘坐公交车一旦发生意外,最重要的是尽快疏散逃生,除了安全锤,后车门有手动开门的开关,还有灭火器。记者走访调查发现,市区大多数公交司机都知道发生紧急情况后的处理方法。

### ●相关新闻

#### 曾有公交车起火 司机1分钟疏散乘客

烟台市公交集团工作人员告诉记者,每名公交司机都会参加专门灭火、人员疏散等培训,“曾经在烟台一辆8路车上发生一起火灾,司机师傅在1分钟之内便将车上的乘客成功地疏散下车。”

据工作人员分析,车内的安全锤可能在封闭的车内运用比较多,目前集团内的公交车基本上窗户都可以拉开,“若遇到十分特殊需要砸窗的情况,可以选择用安全锤在车窗的四角使劲砸下,最后用脚用力踢向车窗的中间。”用钥匙、高跟鞋鞋跟(除金属鞋跟)都是不能敲碎钢化玻璃。

### ●市民质疑

#### 为啥将安全锤“绑起来”

记者走访调查中发现,不少公交车也存在着问题。17路观光车是上下两层,在一辆车上,虽然有4个灭火器,可只有一层有一把安全锤。记者在了一辆58路公交车上没有看到安全锤,找了一圈,最后在驾驶座前方的角落里看到了安全锤。一辆10路车的灭火器被放在司机驾驶座的左侧夹缝里,一个枕头、一条毛巾和一个包将灭火器围得严严实实。也有市民反映乘坐61路车时发现,密闭的空调车内两侧共有4个安全锤,但有的安全锤身上却被拦腰绑了一道白色塑料绳。对此类现象,市民也存有质疑。



公交车司机拿下安全锤演示给记者看。记者 刘杭慧 摄

86路公交车司机:

#### 会定期培训,遇紧急情况操作熟练

在火车站北广场的一辆86路公交车上,司机座位的左上方固定着一个安全锤,旁边贴着“非紧急禁用”的提示语,在司机座位旁的空位上还放着一个红色灭火器。

“这安全锤当然好用呀,都会定期检查。”司机于师傅肯定地告诉记者,说着还将安全锤拿出来演示了一下,“对着车窗用这头使劲砸,不过平常可不能随便拿下来。”

说到车内的消防设施,于师傅带着记者在车里走了一圈,“灭火器一直放在这个位置,都会定期检查,只要把这个环拉下,便可以使用了。”于师傅熟练地比划着。

车门的开关,除了在司机操控台上有按钮外,在车前后门顶上的位置还有个手动按钮,车后门顶上一条黄底红字提示语写着“紧急开门时,请使用右侧开关”,“只需要一扭便可以手动将

车门打开。”于师傅转动了后门的按钮,便听到“嘶”的撒气声,门便可以用手打开了。

“我们司机都会定期接受消防培训,前段时间刚刚培训过。”于师傅介绍说,现在不少公交车车窗都可以拉开,遇到紧急情况,按照疏散指挥,很快就可以逃出去,“最担心的就是发生紧急情况,人本能的逃生反应就是往门边挤,反而造成门打不开,更容易困住人。”

### ●记者体验

#### 拔下安全锤手都淤青了

记者随机走上一辆17路观光车,分别到一层、二层看了一圈,在一层司机座位旁,下客门处各有一罐灭火器,二层楼梯走道上方有两罐灭火器;一层下客门附近的乘客座位上方有个安全锤。塑料把手的安全锤被紧紧嵌在一个塑料的卡槽内,金属头处也被包住,要想拔出安全锤真不知该从何处下手。

记者抓住安全锤把手使劲往外拽,没有成功,再一次试验,加大力道后,才将安全锤拽出,但却无法放回,在一位女乘务员的帮助下,她用手掌使劲敲击安全锤把手,才将安全锤又嵌入了用来固定的底座里。从车内出来后,记者发现手掌下方被安全锤磕出一小块淤青。

烟台市公交集团:

#### 今天开展公交车安全大检查

记者从烟台市公交集团获悉,9日将对公司公交车进行安全大检查。

据烟台市公交集团工作人员介绍:“市区的公交车每个月都会进行安全大检查,9日便会

组织进行安全检查活动,检查范围包括车内消防设施灭火器、安全锤是否好用等。”

### 如何使用安全锤



第一步:拿起安全锤,锤击钢化玻璃的四个角的地方,不要敲击中间部,中间部分最为结实。



第二步:因为有些玻璃是有贴膜的,所以玻璃破碎以后不会立即脱落,我们可以用脚踢开。



第三步:玻璃脱落以后要及时有序地跳出车体,转移到安全的地方。

制图:孙雪娇

## 导医台

新安男科医院

因为只做男科 所以更专业

咨询热线 0535-2996666

官方网址: www.xank120.com  
地址: 烟台市芝罘区只楚路99号

新凤凰妇科医院

「签约治不孕 不孕药费全退」

咨询热线 2110120

网址: QQ在线咨询  
www.2110120.com 275370000  
院址: 烟台市芝罘区福河路10号

## 祥府家酒

特色果香 健康时尚

“祥府家酒”苹果发酵蒸馏酒,利用享誉中外的烟台苹果为原料,在发扬中国传统酿酒技艺基础上,开创果香白酒酿造工艺,经二次发酵蒸馏、陈酿而成,酒质清澈透明,果香酒香优雅协调,入口绵甜舒适,酒体净爽醇和,具有优质传统白酒的典型风格。低度酒低而不淡,高度酒高而不烈,香气幽雅而不艳,好喝不上头,开创健康时尚的果香白酒之先河。

吉斯酒业系列产品全面招商,业务电话: 4237199

JISI 吉斯集团 健康产业兴 吉斯中国梦

烟台旗舰店: 芝罘区南大街西首150号附1-1-5号 电话: 0535-6694999